1. Ułóż zdanie, które będzie odpowiadać przedstawionemu wykresowi. Opisz wykres (patrz podr. str. 232 – NOWA WIADOMOŚĆ)

2. W poniższych zdaniach podkreśl orzeczenia oraz równoważniki zdań. Z ilu wypowiedzeń składowych są zbudowane te zdania?
Gdy zachorowała Kika, pojechaliśmy do weterynarza i kupiliśmy lekarstwa. ..............

Wszedł, rozejrzał się i po chwili wyszedł, nie powiedziawszy ani słowa. ..............

Weszła, rozejrzała się, coś powiedziała, coś zabrała i po chwili wyszła bez słowa. .............

Pojechaliśmy na lotnisko, by odebrać babcię, która przyjeżdżała na święta, ale okazało

się, że lot został przesunięty ze względu na śnieżycę. ..............

3. Pionowymi kreskami podziel zdania na wypowiedzenia składowe. Podkreśl wypowiedzenia główne. Narysuj wykresy tych zdań. Opisz je. 
We Włoszech znajduje się wulkan Wezuwiusz, który ostatnio wybuchł w 1944 roku, ale od tego czasu nie jest aktywny. Do najsłynniejszego wybuchu doszło na początku naszej ery, gdy Wezuwiusz wystrzelił i zasypał kilkumetrową warstwą kamieni i pyłu Pompeje. Mijały setki lat, podczas których ludzie zakładali w pobliżu nowe osady i zapomnieli o pogrzebanym mieście. Kiedy półtora tysiąca lat później odkryto Pompeje, odkopane domy sprawiały wrażenie, że ich właściciele na chwilę gdzieś wyszli i zaraz wrócą.

4. Przekształć zdania w wypowiedzenia wielokrotnie złożone. W tym celu utwórz od podkreślonych rzeczowników pokrewne czasowniki.
a) Z powodu zmęczenia nie poszliśmy na spacer, tylko położyliśmy się wcześniej spać.
b) W wypadku niedostarczenia dokumentów możesz zostać skreślony z listy oczekujących, co byłoby przykre.

c) Ulżyło mi, bo zdążyłam na pociąg mimo spóźnienia się na autobus.

d) Poszedł do kantoru w celu wymiany złotówek na korony, ponieważ wybierał się na wycieczkę do Danii.

